Wat is projectonderwijs en hoe ontwerp je het?
Projectonderwijs houdt in dat er gedurende een langere  periode aan een bepaald thema wordt gewerkt. Verschillende vakken worden dus in samenhang met elkaar aangeboden, waardoor de afzonderlijke vakken meer betekenis krijgen. De praktische toepassingen van verschillende vakken werkt stimulerend, doordat kinderen dan zien dat de dingen die ze op school leren in de praktijk heel handig kunnen zijn.

Er zijn een aantal stappen binnen het opzetten en uitvoeren van projectonderwijs. Hieronder een korte uitwerking van iedere stap.

1. Thema kiezen

Het thema van je project is erg belangrijk. Het kiezen van een thema is dan ook een erg belangrijke stap binnen het projectonderwijs. Er zijn een aantal criteria waar een bruikbaar en goed thema aan zou moeten voldoen. Zo is het belangrijk dat dit thema aansluit bij de belevingswereld van de kinderen en dat het thema de kinderen uitnodigt en stimuleert om zich er verder in te verdiepen. ’t Moet voldoende uitdaging bieden om eigen initiatieven te kunnen nemen en er moet voldoende mogelijkheden zijn om geschikt materiaal te vinden. Het thema geeft aanleiding tot daadwerkelijk handelen. Verder moet het thema binnen een bepaalde tijd kunnen worden afgerond en het zou goed zijn als het relaties heeft met vroegere ervaringen. Ook kan het belangrijk zijn dat het thema binnen de doelstellingen van de school valt. Daarnaast is het van belang dat de leerkracht ook enthousiast is over het thema en er zelf iets mee kan. Dit enthousiasme wordt dan uitgestraald naar de kinderen.

2. Thema uitwerken
Zodra het thema bekend is, kun je gaan brainstormen over alles wat met het thema te maken heeft. Al deze losse associaties kun je groeperen tot subthema’s. Vervolgens wordt er vanuit verschillende vakken gekeken hoe de leerstof een plaats kan krijgen binnen deze subthema’s en welke doelstellingen er dan mee bereikt worden. De mogelijkheden van de subthema’s worden onderzocht, waardoor er gekeken kan worden welke geschikt zijn voor het project. Bij het kiezen van deze subthema’s kunnen de volgende vragen houvast geven:

· Waarom juist dit onderwerp?

· Is het thema herkenbar in het dagelijks leven van de kinderen?

· Wal wil je de kinderen laten zien?

· Wat wil je ze leren?

· Wat wil je ze laten ervaren?

· Wat weten ze al?

· Wat hebben de kinderen gehad en gedaan in de vorige groepen?

· Hoe kun je daarop aansluiten en tot verdieping komen?

· Draagt het thema bij aan het bereiken van de kerndoelen?

· Wordt de ontwikkeling van de kinderen voldoende gestimuleerd door het werken aan dit onderwerp?

· Wat weet je er zelf van?

Op basis van bovenstaande vragen kan er dus gekozen worden voor een aantal subthema’s, waarna er op zoek kan worden gegaan naar materiaal, zoals boeken, voorwerpen, video’s, dvd’s, lesmateriaal uit de gebruikte methode, foto’s, cd-roms of informatie van het internet. 

3. Werkvormen kiezen
Informatie kan op verschillende manieren toegankelijk worden gemaakt voor kinderen. In de eerste fase van het project nemen kinderen vooral informatie op. Een goede manier op het onderwerp te introduceren is door dit te doen aan de hand van een concreet voorwerp. Ook kun je een thematafel maken en foto’s en dergelijke ophangen in je lokaal. Hierdoor worden kinderen nieuwsgierig en willen ze er meer van weten. Door ze zelf dingen van huis mee te laten meenemen, raken kinderen actief betrokken bij het onderwerp. Oudere kinderen kun je zelf op zoek laten gaan naar informatie in de mediatheek of op het internet. Bovendien kan er ook buiten school ervaring worden opgedaan; authentieke situaties. Vervolgens zullen deze indrukken verwerkt moeten worden. Als kinderen actief bezig gaan met verschillende expressiemiddelen, zal het thema meer gaan leven en zal het steeds meer betekenis krijgen. Het is prettig voor kinderen om te kunnen kiezen uit verschillende activiteiten. Op deze manier kan een kind kiezen voor de werkvorm die het best bij hem/haar past. 

4. Project uitvoeren

Als voorgaande stappen zijn doorlopen, is het project klaar op papier. Het is belangrijk om dit niet te gedetailleerd te doen. Er moet namelijk wel ruimte blijven voor de initiatieven van de kinderen. De motivatie van de kinderen neemt toe wanneer ze merken dat er iets gedaan wordt met hun eigen ideeën en vragen. Ze voelen zich serieus genomen en raken zo meer betrokken bij het project. Als er tussentijds gemerkt wordt dat kinderen andere vragen hebben of dat de belangstelling op bepaalde gebieden afneemt, is het goed om de plannen tussentijds bij te stellen. Er zijn vier fasen te onderscheiden bij het uitvoeren van een project:

· Oriënterende fase: introduceren van het onderwerp en ervoor zorgen dat het gaat leven bij de kinderen.
· Informerende fase: kinderen verwerven zowel actief als passief informatie over het onderwerp.
· Verwerkingsfase: ervaringen worden verwerkt en uitgebeeld in verschillende spel- en expressievormen.
· Afsluitende fase: het project wordt afgerond met een slotactiviteit, bijvoorbeeld een tentoonstelling.
Door ouders te betrekken bij het project (bijvoorbeeld door vooraf informatie te geven en/of achteraf de gelegenheid te geven een tentoonstelling te bezichtigen) worden gesprekken, over de ervaringen op school, tussen ouder en kind gestimuleerd. Dit kan ertoe bijdragen dat een kind ook thuis actief bezig is met het onderwerp.
5. Evaluatie.

Het is goed om na afloop van het project te evalueren, zodat je deze gegevens mee kunt nemen voor een eventueel volgend project. Hierbij kun je alle aantekeningen meenemen die je gedurende het project hebt gemaakt. Wat werkte er niet in de praktijk? En waar lag dat dan aan? Zowel inhoudelijke als praktische zaken kunnen worden geëvalueerd. ’t Betekent echter niet dat er in de evaluatie alleen ruimte is voor de verbeterpunten; er is ook aandacht voor de positieve ervaringen. Door een duidelijk verslag te maken van de opzet en de uitvoering van het project, bespaar je tijd als je het project later nog eens wilt uitvoeren of een nieuw project wilt ontwerpen. Bovendien kunnen leerkrachten die de kinderen in latere jaren in de klas krijgen op deze manier zien wat de kinderen al hebben gedaan, zodat ze hierop kunnen aansluiten. (Eijkeren, van M., 2005, p. 200-203)

Waarom projectonderwijs invoeren?

Bij het traditionele onderwijssysteem gaat het voornamelijk om informatieoverdracht; de leerling wordt gezien als een vat dat gevuld moet worden met kennis. In het onderwijs kunnen er echter ook andere doelen worden nagestreefd. Projectonderwijs maakt dit mogelijk, want dit type onderwijs kan met de volgende principes worden omschreven:

· Gerichtheid op zelfactiviteit: er wordt geleerd door zelf dingen te ontdekken. Hierbij wordt er dus een beroep gedaan op zelfontdekking in plaats van op reproductie.
· Doelgerichtheid: het doel van projectonderwijs is breder dan alleen kennisvermeerdering. Het gaat om de totale persoonlijkheidsontplooiing bij projectonderwijs.
· Gerichtheid op vakkenintegratie: een project is over het algemeen niet vakgebonden, maar het thema wordt vanuit verschillende vakgebieden benaderd. 
· Ervarings- en maatschappijgericht: projectonderwijs biedt ruimte voor de relatie met de eigen belevingswereld en de directe omgeving van de kinderen.
· Gerichtheid op groepsactiviteit: er wordt vooral veel geleerd in groepsverband.
Met projectonderwijs kunnen dus meerdere doelen worden behaald, dan alleen het doel om kennis te vermeerderen. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 99-100)

Projectonderwijs sluit aan bij de belevingswereld en geeft de ruimte een transfer te maken naar een breder kennisdomein. Er wordt grote verantwoordelijkheid gelegd bij leerlingen, waardoor ze de mogelijkheid krijgen om vaardigheden en houdingen te verwerven die niet via klassikale lessituaties te bereiken zijn. Hierdoor draagt het in zekere zin bij aan de identiteitsontwikkeling van leerlingen. Het samenwerken in groepen brengt ook voordelen met zich mee. Het biedt ook de mogelijkheid om elkaar te ondersteunen en tot een product en leeropbrengst te komen die niet mogelijk was wanneer ieder als individu had gewerkt.  

Een groot aantal voordelen dus, maar er is ook een keerzijde. Projectonderwijs is namelijk geen eenvoudige manier van werken. Om projectonderwijs in te voeren, moet er vaak heel wat veranderd worden, omdat het een vernieuwende manier van werken is. Bovendien is het een erg intensieve manier van werken. Het vraagt tijd, energie en organisatie. Zonder dit wordt projectonderwijs onsystematisch en onsamenhangend. Daarnaast is de verantwoordelijkheid en vrijheid die gegeven wordt bij projectonderwijs niet voor iedere leerling weggelegd. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 48-49)

Wat is de rol van de leerkracht bij projectonderwijs?

Tijdens een project zijn de leerlingen voornamelijk zelfsturend aan het werk. Toch heeft de leerkracht ook nog een belangrijke rol.

Allereerst moet de leerkracht zorgen voor een krachtige leeromgeving. Dit houdt in dat er gezorgd is voor een leeromgeving die:

· functioneel is; er moet ruimte zijn om het geleerde ook daadwerkelijk te kunnen toepassen. Theorie en praktijk moeten dus bij elkaar komen.
· uitnodigt tot activiteit; er wordt bij projectonderwijs vertrokken vanuit een probleemcontext, waardoor de kennis die de leerlingen moeten verwerven niet alleen gememoriseerd wordt, maar ook direct gebruikt wordt om het probleem op te lossen.
· realistisch is of ergens naar verwijst; er moet sprake zijn van een situatie die herkenbaar is voor de leerlingen of die in elk geval voor te stellen is. Dit zal het leren ‘vergemakkelijken’ en bovendien de bruikbaarheid en de toepassing van de geleerde kennis en vaardigheden verhogen.
· voorzien is van modellen en een coach; de leerkracht moet enerzijds als vakdeskundige (model) functioneren en anderzijds als coach.
· geleidelijk meer verantwoordelijkheid legt bij de leerling; wanneer er net begonnen wordt met projectonderwijs, zullen leerlingen nog niet gewend zijn aan de verantwoordelijkheid die het krijgt voor zijn eigen leerproces. Leerlingen moeten dus begeleid worden in het proces om hun eigen leren steeds meer zelf te kunnen sturen.
· systematisch het besef van eigen bekwaamheid ontwikkelt; dit houdt in dat er veel feedback moet worden gegeven tijdens het project, zodat leerlingen inzicht krijgen in hun eigen leerproces.
De leerkracht is een facilitator in het onderwijsgebeuren, zowel op het vlak van de taakuitvoering als op het vlak van groepsprocessen. Dit houdt in dat de leerkracht op het vlak van de taakuitvoering resultaatgericht stuurt en veel feedback geeft. Het gaat erom leiding te kunnen geven, opdat de leerlingen zichzelf kunnen leiden. Op het vlak van groepsprocessen is het belangrijk dat de leerkracht toeziet op bijvoorbeeld de samenwerking. Het is belangrijk om als leerkracht te kunnen signaleren wanneer er problemen optreden. Samen met de leerlingen kan hij/zij dan naar een oplossing zoeken. Bovendien kan er tussentijds geëvalueerd worden op aspecten van het groepsproces. Maar behalve een evaluatie op het groepsproces, moet er ook geëvalueerd worden op de resultaten en het proces van het project, zowel achteraf als tussentijds. Bij deze evaluaties heeft de leerkracht een belangrijke taak. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 101-104)

De leerkracht heeft een coachende rol. Er zijn echter verschillende manieren van coachen. Deze zijn gebaseerd op de verschillende leerstijlen die kinderen kunnen hebben. Volgens Kolb is leren ervaringsgericht en is het een continu proces waar vier fasen worden doorlopen, namelijk:

· Fase 1: concreet leren door ervaring op te doen;
· Fase 2: reflectief leren door waar te nemen en te overdenken wat goed en fout bij die waarneming;
· Fase 3: abstract leren door deze waarnemingen en overdenkingen in nieuwe geordende begrippen te vertalen;
· Fase 4: actief leren door het uitproberen en toetsen van nieuwe begrippen in de praktijk door actie.
Aan deze leerfasen zijn de leerstijlen verbonden. Een combinatie van twee opeenvolgende leerfasen vormen samen een leerstijl; er zijn er dus vier.

· Bezinnen: een combinatie van concreet en reflectief leren;

· Denken: een combinatie van reflectief en abstract leren;

· Beslissen: een combinatie van abstract en actief leren;

· Doen: een combinatie van actief en concreet leren.

De leerlingen, maar ook de projectgroepen doorlopen deze cirkel steeds opnieuw. Voor ieder deel van het leerproces moet dus een passende begeleiding zijn. Vandaar dat het coachen van leren en werken ook een proces is dat uit vier activiteiten bestaat. Iedere activiteit is gericht op één van de leerfasen van Kolb. De vier verschillende manieren van coachen zijn:

· Ontwikkelingsgericht coachen: de leerkracht helpt de leerlingen te bezinnen bij het oplossen van problemen. Leerlingen worden geholpen bij het leren onderzoeken van problemen.
· Oplossingsgericht coachen: de leerkracht maakt hierbij gebruik van zijn deskundigheid in het oplossen van problemen. Er worden richtlijnen en informatie gegeven voor het bedenken van oplossingen. De leerlingen worden wel gestimuleerd om zelf met ideeën en voorstellen te komen; de verantwoordelijkheid ligt immers bij de leerlingen.
· Participatiegericht coachen: de leerkracht adviseert, geeft aanwijzingen en geeft waar nodig feedback op het gedrag en het leren van de leerlingen. Op deze manier kunnen de leerlingen nagaan, afwegen en beslissen welke oplossingsmogelijkheid de beste is.
· Toepassingsgericht coachen: de leerkracht stelt vragen om de leerlingen te activeren het ontdekte en het geleerde toe te gaan passen.
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Figuur 6. De leercirkel met de vier soorten van coaching.

In wat volgt, zullen we even dieper ingaan op deze vier soorten van coaching.

— Omwikkelingsgericht coachen: de begeleider/coach helpt de studenten te bezinnen
het oplossen van problemen en het ontwikkelen van hun mogelijkheden en vaardigh
den. De studenten staan centraal en werken samen met de coach. De begeleider he!
de studenten bij het leren onderzoeken van problemen en laat hen al vragend en sps
gelend problemen formuleren, analyseren en van verschillende kanten benaderen.
Oplossingsgericht coachen: het coachen bij het oplossen gaat ervan uit dat de coa
het leer- en werkproces tijdens het denken beinvloedt. Bij deze aanpak maakt
coach gebruik van zijn deskundigheid in het oplossen van problemen. De begeleid
geeft daarbij richtlijnen en informatie die nodig zijn voor het bedenken van oplosss
gen. Hij stimuleert de studenten om zelf met ideeén en voorstellen te komen. Met de:
aanpak dient de coach zorgvuldig en doserend om te gaan. De uiteindelijke veras
woordelijkheid voor het leren ligt immers bij de studenten.

Participatiegericht coachen: het coachen bij het participeren sluit aan bij het bes
sen. De begeleider werkt samen met de studenten, zodat de studenten door participa
en interactie, nagaan, afwegen en beslissen welke oplossingsmogelijkheid de beste
De begeleider adviseert, geeft aanwijzingen en geeft waar nodig feedback over het g
drag en het leren van de studenten.

Toepassingsgericht coachen: bij het toepassen ondersteunt de begeleider de stu
ten, waarbij het zelfsturend werken en leren tegelijkertijd plaatsvinden. De coa
kiest op welke wijze hij daarbij intervenieert. Hij stelt vragen om de studenten te ac
veren het ontdekte en het geleerde toe te passen in hun werk.





Dit alles vraagt van de leerkracht dat hij inzicht heeft in het leergebeuren van de leerlingen. Hij moet kunnen observeren in welke fase van de leercirkel de leerlingen zitten om op deze manier de juiste begeleidingsstijl toe te kunnen passen. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 105-107)

Hoe ga je na of een kind daadwerkelijk iets geleerd heeft van projectonderwijs?

Doelstellingen zijn belangrijk binnen het projectonderwijs. De leerlingen kunnen eraan afleiden wat er bereikt moet worden met het project; doelstellingen geven richting aan een project. Daarnaast kunnen ze dienen als een soort maatstaaf die gebruikt kan worden bij de evaluatie en de beoordeling van het project. Doelstellingen kunnen voor de hele groep geformuleerd worden, als criteria voor het uiteindelijke resultaat, maar daarnaast kunnen er ook persoonlijke doelstellingen voor de individuele groepsleden geformuleerd worden. Ook kunnen doelstellingen op verschillende aspecten ingaan. Zo kan de ene doelstelling betrekking hebben op bijvoorbeeld de leerinhoud van het project , terwijl een andere doelstelling bijvoorbeeld betrekking heeft op de uitvoering van het project.

Er zijn een aantal criteria waar een goede en duidelijke doelstelling aan dient te voldoen:

· de doelstelling moet operationeel zijn;

· de doelstelling moet concreet zijn;

· er moeten condities (=voorwaarden) rond de doelstelling worden geformuleerd;

· er moet een minimumprestatie bepaald worden. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 133-134)

Tijdens een project kan er een presentatie worden opgezet om bepaalde doelstellingen te behalen. Een presentatie is dus als het ware een toetsvorm om te kijken of doelstellingen behaald zijn. Omdat er verschillende soorten doelstellingen zijn, kan er ook onderscheid worden gemaakt tussen de verschillende soorten presentaties. In het basisonderwijs zal er echter voornamelijk gebruik worden gemaakt van een presentatie met als doel te informeren. Hiermee kan dus worden nagegaan of de informatieve doelstelling behaald is. Zo’n presentatie zou moeten bestaan uit een aantal fasen, zodat er een duidelijke structuur in zit. Deze fasen zijn als volgt:

· Begin: inleiding waarin het doel van de presentatie wordt uitgelegd;

· Midden: concrete invulling van de presentatie - de daadwerkelijke inhoud;

· Einde: afsluiting waarin de inhoud nog eens wordt samengevat en waarin conclusies worden getrokken.

Wanneer je als leerkracht de leerlingen een presentatie laat houden, kun je er dus ook op letten of deze fasen in de presentatie terugkomen. (Dekeyser, L. en Baert, H., 1999, p. 361-362)

Verhalend ontwerpen
Verhalend ontwerpen is een speciale vorm van projectonderwijs. Bij deze vorm worden kinderen ook in de ontwerpfase al actief betrokken. Het verhaal, waar de leeractiviteiten omheen verlopen, wordt voor een groot deel door de kinderen bedacht. Deze onderwijsvorm is ontwikkeld door Steve Bell in Schotland en het heet daar Storyline Approach to Education. Bij verhalend ontwerpen leren kinderen op verschillende manieren tegen de wereld aan te kijken, nieuwe wegen te vinden voor een oplos-sing, flexibel te kijken en een eigen mening te vormen. Kernmerken van deze vorm van onderwijs:

· Betrokkenheid van kinderen is het voornaamste.

· Samenhang tussen verschillende vakken in een zinvolle context.

· Het gaat over de betekenisvolle werkelijkheid van de kinderen.

· Kinderen worden aangesproken op wat ze kunnen.

· Er is veel ruimte voor eigen beslissingen en initiatieven van de kinderen.

Activiteiten die gedaan worden komen van de kinderen zelf. De leerkracht creëert een leeromgeving die uitnodigt tot activiteit en biedt waar nodig structuur. 

Verhalend ontwerpen bestaat uit vijf onderdelen:

1. De verhaallijn;

2. De episodes;

3. De sleutelvragen;

4. De incidenten;

5. Het wandfries.

Een verhaal is onderverdeeld in episodes en de verhaallijn zorgt voor de samenhang tussen deze episodes. Hiervoor wordt een goed plot bedacht of een bestaand plot overgenomen. Het verhaal wordt door de leerkracht bedacht, maar de kinderen zijn binnen de episodes actief; zij nemen tijdens het project beslissingen over het verloop en lossen de problemen op die aan de orde komen in het verhaal. De leerkracht zorgt voor de overgangen. Hierbij wordt gebruik gemaakt van sleutelvragen of incidenten. Sleutelvragen zijn vragen die de kinderen uitdagen om zelf antwoorden te bedenken. Vaak is er meer dan één antwoord mogelijk. Hierdoor worden kinderen aan het nadenken gezet en worden ze geprikkeld om eigen ervaringen te vertellen. Gebeurtenissen die het verhaal een andere wending kunnen geven worden incidenten genoemd. Bijvoorbeeld een brief die is binnengekomen en de kinderen aan het nadenken zet om een oplossing te bedenken. Kinderen gaan eerst aan de slag met de werkelijkheid die de leerkracht met het verhaal de klas in heeft gebracht. Later wordt deze werkelijkheid vergeleken met de werkelijkheid van de buitenwereld. Om de vorderingen van de kinderen vast te leggen, wordt er gebruik gemaakt van een wandfries. Dit is een soort beeldende samenvatting van het hele project. ‘t Resultaat van de activiteiten wordt in chronologische volgorde opgehangen of opgesteld, zodat de uitwerking van de verhaallijn stap voor stap zichtbaar wordt. Dit geeft houvast voor het op elkaar laten aansluiten van activiteiten. (Eijkeren, van M., 2005, p. 203-204)

Coöperatief leren

Coöperatief leren houdt in dat er door een groepje kinderen samen aan een gemeenschappelijk doel gewerkt wordt, waarbij kinderen wel individueel verantwoordelijk blijven voor het bereiken van een goed eindresultaat, maar waarbij iedereen zich tevens richt op het leren van de groepsgenoten. Er wordt in kleine groepjes op een gestructureerde manier samengewerkt (M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman, 2000). De groepjes worden zorgvuldig samengesteld. Dat wil zeggen dat zwakke en sterke leerlingen bij elkaar worden gezet, waardoor de zwakke leerlingen kunnen leren van de sterke leerlingen en de sterke leerlingen leren van de uitleg die zijzelf geven. Behalve aan de cognitieve ontwikkeling, draagt coöperatief leren ook bij aan de ontwikkeling van de sociale vaardigheid van kinderen en hun verantwoordelijkheidsgevoel. 

Kenmerkend voor coöperatief onderwijs is dus dat het leren plaatsvindt in een situatie waarin er interactie is tussen twee of meer kinderen, waarbij er sprake is van gedeelde verantwoordelijkheid voor het uitvoeren van een leertaak met een gemeenschappelijk doel dat alle betrokkenen willen bereiken. Een vijftal aspecten zijn daarbij van belang:

· positieve, wederzijdse afhankelijkheid;

· individuele verantwoordelijkheid;

· directe, gelijktijdige interactie;

· gelijkwaardige deelname;

· sociale vaardigheden.  

Johnson, Johnson & Holubec (1994) hebben een model ontwikkeld rondom coöperatief leren. Daar zijn bovenstaande aspecten op gebaseerd. Ze noemen echter nog twee andere aspecten, namelijk: samenwerkingsvaardigheden en evaluatie van het groepsproces. De samenwerkingsvaardigheden komen sterk overeen met de sociale vaardigheden. Bovendien spreken Johnson & Johnson van directe interactie, van het gelijktijdige spreken zij niet. Kagan (2003) vindt deze gelijktijdige interactie juist belangrijk, hij is degene die het nieuwe begrip ‘gelijke deelname’ als het ware invoerde. 

M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman (2000) geven aan dat positieve wederzijdse afhankelijkheid en individuele verantwoordelijkheid de twee belangrijkste aspecten zijn van coöperatief leren. 

Positieve, wederzijdse afhankelijkheid
Bij coöperatief leren moet er binnen een samenwerkingsgroep sprake zijn van positieve, wederzijdse afhankelijkheid. Dit wil zeggen dat de individuele leerlingen van elkaar afhankelijk zijn om het einddoel te bereiken, waardoor ze gemotiveerd zijn om elkaar positief te steunen. Ze weten namelijk dat ze het doel alleen kunnen bereiken het samen te doen en dat dit hen wat positiefs oplevert. Uiteindelijk zullen ze trots zijn op elkaars prestatie. Daarbij is het belangrijk dat de leden van de groep gelijkwaardig aan elkaar zijn en ieder zijn eigen bijdrage kan leveren. Hoewel er wel verschillen in niveau kunnen zijn, kan er niet ‘meegelift’ worden op het succes van de ander, want iedere leerling heeft zo zijn verantwoordelijkheid voor zijn eigen bijdrage en leerresultaat. Om deze reden vindt toetsing dan ook individueel plaats.

Er bestaan drie manieren om positieve, wederzijdse afhankelijkheid te faciliteren:

· door resultaatafhankelijkheid;

· door middelafhankelijkheid;

· door afhankelijkheid tussen leerlingen.

(M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman, 2000)

Resultaatafhankelijkheid geeft aan wat de reden is dat leerlingen samen moeten werken, denk aan: doelen, beloningen, etc. Middelafhankelijkheid geeft aan hoe de leerlingen samenwerken. Hierbij kun je denken aan het materiaal, rol/taakverdeling, volgorde. Bij afhankelijkheid tussen leerlingen speelt identiteit een grote rol.

Er zijn zeven belangrijke aspecten die weer voortvloeien uit de bovenstaande begrippen, namelijk: doel, beloning en externe factoren (deze drie aspecten horen bij resultaatafhankelijkheid) materiaal, rol en volgorde (deze drie aspecten horen bij middelafhankelijkheid) en identiteitafhankelijkheid (deze hoort bij afhankelijk tussen leerlingen). 

De doelafhankelijkheid is het belangrijkste element bij het faciliteren van positieve, wederzijdse afhankelijkheid. Leerlingen zien in dat het doel van de opdracht alleen bereikt kan worden door samen te werken en dat dus iedereen van de groep het doel moet bereiken (is er eigenlijk één groepslid die het doel niet heeft bereikt, dan heeft de hele groep het doel niet bereikt). Het is dus van belang dat de leerkracht een duidelijk doel formuleert. Voorbeelden van een aantal coöperatieve groepsdoelen:

· samen een product creëren/tot stand brengen (bijvoorbeeld een spreekbeurt of een tentoonstelling);

· samen opdrachten maken;

· sociale competenties in (leren) zetten, zoals behulpzaam zijn en goed luisteren naar elkaar.

Om positieve wederzijdse doel-afhankelijkheid te structureren kan de leerkracht:

1. De groep verzoeken om één antwoordformulier of één eindproduct in te leveren. Indien het gaat om een groepsproduct kan de leerkracht eventueel aan de leerlingen vragen hun handtekening onder de uitwerking van de opdracht te zetten, waardoor ze verklaren dat ze het eens zijn met de inhoud, dat ze er persoonlijke verantwoordelijkheid voor nemen en dat ze zich ervan overtuigd hebben dat ieder groepslid zich de inhoud eigen heeft gemaakt.

2. Het aantal opgaven noemen dat de leerlingen zeker goed moeten hebben of aangeven hoe de leerlingen in de groep kunnen laten zien dat ze een bepaalde sociale vaardigheid kunnen toepassen.

3. De leerlingen zelf het doel laten kiezen. Elke groep maakt bijvoorbeeld een presentatie over een land in Azië. De leerlingen mogen echter zelf kiezen welk land ze willen bestuderen. De leerlingen die hetzelfde land hebben gekozen vormen een groepje. Vanwege het gemeenschappelijke doel zijn ze sneller geneigd om met elkaar samen te werken.

(M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman, 2000)

Een leerkracht kan een beloning invoeren voor de groepen die het groepsdoel bereikt hebben. Als elk kind uit de groep zich vervolgens inzet om deze beloning binnen te halen. Bij beloningen kan gedacht worden aan bijvoorbeeld een groepscijfer of aan het idee om iets te doen met het groepsproduct (publiceren, tentoonstellen, etc). Beloningen kunnen de extrinsieke motivatie voeden, maar ook de intrinsieke. Bij coöperatief leren gaat het om een intrinsieke beloning die de kinderen motiveert om samen te werken. Dit hoeft niet altijd te gebeuren: vooral in de beginfase van coöperatief leren werkt een materiële beloning effectief. 

Als je spreekt over externe factorenafhankelijkheid, heb je het eigenlijk over de competitie die een rol gaat spelen in de samenwerking. Competitie leidt tot motivatie en uitdaging, mits er een goede competitievorm wordt ingezet door de leerkracht. Mogelijke vormen kunnen zijn: competitie tegen andere groepen in de klas en competitie op het gebied van ‘jezelf en je groep overtreffen’ (dus bijvoorbeeld je vorige score/cijfer verbeteren). Een samenwerkingsopdracht kan ook op tijd gaan, er is dan ook sprake van een competitievorm. In de beginfase van coöperatief leren werkt competitie meestal niet effectief. Er ontstaat dan een onveilige en onsympathieke sfeer, omdat kinderen per se willen winnen. 

De vorige drie genoemde vormen van afhankelijkheid behoorden tot de resultaatafhankelijkheid. De vormen materiaalafhankelijkheid, rolafhankelijkheid en volgordeafhankelijkheid gaan in op de middelafhankelijkheid. 

Door niet allerlei materialen beschikbaar te stellen voor élk lid van een groep, zullen groepen de noodzaak zien om met elkaar samen te werken door de materialen met elkaar te moeten delen. Je kunt er als leerkracht ook voor zorgen dat elk groepslid een andere opgave krijgt. Zo ‘beschikt’ niet elk groepslid over dezelfde opgave, waardoor ze van elkaar afhankelijk worden. Deze positieve wederzijdse materiaalafhankelijkheid is vooral goed in te zetten in de beginfase van het coöperatief leren. 

Er is sprake van een positieve wederzijdse rol-afhankelijkheid als alle groepsleden een aanvullende en samenhangende rol vervullen (M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman, 2000). Elk groepslid heeft een taak die hij moet vervullen. Leerlingen weten zo waar ze aan toe zijn en er ontstaat een verantwoordelijkheidsgevoel. Een onderscheid kan gemaakt worden tussen rollen:

1. Die gericht zijn op de randvoorwaarden voor het goed functioneren van de groepen;

2. Die gericht zijn op het functioneren van de groep

3. Die gericht zijn op de integratie van het geleerde

(Johnson, Johnson & Holubec, 1994). 

M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman (2000) geven voorbeelden van verschillende rollen en delen ze in op de drie aspecten van Johnson, Johnson & Holubec. Achter sommige rollen staat aangegeven vanaf welke groep deze rol verdeeld kan worden onder leerlingen:

Rollen die randvoorwaarden creëren:

· Stiltekapitein (va. groep 3)

· Tafelbaas (va. groep 3)

· Beurtenverdeler 

Rollen die het functioneren van de groep ondersteunen:

· Schrijver/tekenaar (va. groep 3)

· Aanmoediger (va. groep 5)

· Tijdbewaker (va. groep 5)

Rollen die de integratie van het geleerde ondersteunen:

· Samenvatter

· Corrector

· Controleur

Naar aanleiding van de opdracht en het bijbehorende groepsdoel, kan de leerkracht zelf bepalen welke functionele rollen daarbij passen. Dat hoeven niet per se de bovenstaande rollen te zijn. Er mogen ook rollen worden bedacht. 

Volgordeafhankelijkheid ontstaat als groepsleden van elkaars taken en opgaven afhankelijk zijn met betrekking tot de volgorde. Als het ene groepslid bijvoorbeeld een opdracht moet maken, maar daarvoor het resultaat van een andere opdracht nodig heeft – die een ander groepslid maakt – is er sprake van positieve volgordeafhankelijkheid. Het betekent overigens niet dat de afzonderlijke leden van een groep constant op elkaar moeten wachten en dan pas verder kunnen. Een concreet voorbeeld  - dat je waarschijnlijk als leerkracht niet zo snel zou inzetten, gewoonweg omdat je er niet aan denkt - gegeven door M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman (2000) is het volgende:

· ( … ) Zo kan bij begrijpend lezen één leerling de eerste vraag oplezen, de andere leerling leest de tekst waarop de vraag van toepassing is en de derde leerling geeft het antwoord. Bij de tweede vraag worden de rollen gerouleerd, zodat de tweede leerling de vraag leest, de derde leerling de tekst leest en de eerste leerling de oplossing geeft.

De laatste vorm, identeitafhankelijkheid (hoort bij afhankelijkheid tussen leerlingen), heeft veel betrekking op het groepsgevoel. Groepsleden moeten het gevoel hebben dat ze één groep zijn met een typisch kenmerk. Zo ontstaat er verbondenheid. Vooral in de beginfase van coöperatief leren is deze vorm goed toe te passen, om onder andere de veilige sfeer te bevorderen.

Individuele verantwoordelijkheid
Het eindresultaat is als het ware een optelsom of het gemiddelde van de individuele resultaten. Iedere leerling is daardoor niet alleen verantwoordelijk voor zijn eigen ‘deel’, maar ook voor het totale eindresultaat. Ze worden gestimuleerd om actief bij te dragen aan het einddoel, doordat ze worden beoordeeld op basis van hun eigen prestaties en hun hulp aan de anderen in het groepje. Hun eigen resultaat wordt dus zichtbaar gemaakt als een deel van het gehele eindresultaat. Iedereen heeft er dan dus ook belang bij dat elke deelnemer een zo goed mogelijk resultaat behaalt. Dit heeft als gevolg dat de leerlingen gemotiveerd raken om elkaar te helpen en te ondersteunen bij het uitvoeren van deeltaken. Er is dus geen sprake van ‘meeliften’; er zijn geen kinderen bij die zich ‘misbruikt’ voelen omdat zij al het werk hebben gedaan en er zijn ook geen kinderen bij die het gevoel hebben dat zij niks hebben geleerd omdat ze geel deel hebben genomen aan het groepsproces. Nee, er is sprake van gedeelde verantwoordelijkheid: elke leerling is zowel verantwoordelijk voor het eigen werk, maar ook voor het werk van een ander. Waar Johnson & Johnson (1994) in hun model spreken van individuele verantwoordelijkheid, spreekt Kagan (2003) liever van individuele aanspreekbaarheid. Dit duidt volgens hem beter aan dat leerlingen individueel aangesproken kunnen worden op hun inbreng. 
Een leerkracht kan ervoor zorgen dat er individuele verantwoordelijkheid is op de volgende manieren:

· Resultaatverantwoordelijkheid: ieder afzonderlijke bijdrage van elk groepslid kan worden achterhaald en/of is herkenbaar.

· Er wordt gewerkt met verschillende kleuren per groepslid, zo ziet de leerkracht wat elk groepslid heeft bijgedragen;

· Een willekeurig groepslid moet spontaan de oplossing van de opdracht geven, namens de hele groep;

· Individuele toetsing.

· Taak- en rolverdeling

· Zie rolafhankelijkheid

· Stimuleren van het groepsgevoel

· Zie identeitafhankelijkheid

Directe, gelijktijdige interactie

Tijdens het samenwerken vindt er veel interactie plaats, doordat kinderen met elkaar overleggen en elkaar zo helpen en steunen. Hiermee worden sociale en verbale vaardigheden ontwikkeld, maar wordt daarnaast ook het logische denken gestimuleerd. Door een ander iets uit te leggen dat je al snapt, zorgt ervoor dat je kennis op een hoger niveau komt. Bovendien is de andere leerling erbij gebaat, doordat hij/zij ook wat van de uitleg kan leren. De leerstof krijgt zo meer betekenis voor de leerlingen en ze zijn in staat om effectiever te leren (M. Förrer, B. Kenter, S. Veenman, 2000). Bovendien is er meer ruimte en tijd voor interactie, omdat leerlingen tegelijkertijd aan de beurt kunnen zijn om iets te vertellen. Als je een klassikale les geeft waarbij telkens één leerling aan het woord komt, is gemiddeld 1/5 van de klas actief. In tweetallen is de helft van de klas actief! De opdracht moet wel de mogelijkheid tot interactie bieden (uitnodigend om over te praten en samenwerkende leerlingen moeten goed opgesteld zitten). 

Gelijkwaardige deelname

Het is belangrijk dat alle deelnemers van het groepje een gelijkwaardige bijdrage leveren aan het eindresultaat. Dit gebeurt door de beurten en taken te verdelen. Iedere leerling komt aan het woord en is even belangrijk om het einddoel te behalen; niet alleen de sterke leerlingen. Het gaat er bij coöperatief leren niet om dat je meedoet, maar vooral om hoe je meedoet. Dit heeft veel betrekking op al eerder genoemde principes.

