Onderwijs in samenhang – verschillende modellen

Er zijn een viertal modellen te gebruiken om kunstvakken in samenhang aan te bieden. 

· Het routemodel

· Het verhaalmodel

· Het stermodel

· Het centrummodel

Het routemodel
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Bovenstaande afbeelding is een visualisatie van het routemodel. Het centrale thema wordt ingeleid met een centrale activiteit en deze wordt vervolgens verder uitgewerkt met behulp van werkvormen uit verschillende vakken. Bij dit model wordt er gebruik gemaakt van voorbereidende, begeleidende en evaluatieve werkvormen, maar deze werkvormen kun je volgen bij verschillende vakken.

Het verhaalmodel
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Het verhaalmodel, ook wel ‘verhalend ontwerp’ of ‘storyline approach’ genoemd, is een model waarbij er verschillende activiteiten binnen één verhaal worden gedaan. Het verhaal is verdeeld in episoden en iedere episode wordt geopend met een sleutelvraag. Hieraan worden de activiteiten gekoppeld.
Het stermodel
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Er is één vakgebied dat centraal staat in dit model. De inhouden van dit vak worden met behulp van één of meerdere werkvormen uit dit, maar ook uit andere vakken toegelicht, verduidelijkt en verwerkt. Het doel van het gebruik van andere vakken is dat dit mogelijk leidt tot verdieping van het inzicht en/of de beleving. De andere vakken blijven echter wel ondergeschikt aan het centraal staande vak. 

Het centrummodel


Het centrummodel is een model waarbij de kinderen zelfstandig op verschillende manieren in groepen aan hetzelfde onderwerp werken. Na een gezamenlijke start werken de kinderen in verschillende centra (zie meervoudige intelligentie, Howard Gardner).

Er wordt begonnen met een gezamenlijke introductie en verkenning van het thema. Vervolgens gaat iedereen in groepen uiteen om in verschillende centra aan verschillende activiteiten te werken. Dan worden de ervaringen vanuit de verschillende centra met elkaar gedeeld, waarna iedereen projectmatig in een centrum naar keuze verder aan een bepaald onderdeel van het thema werkt.
Onze invulling:

Het idee is om een het ster- en het centrummodel te combineren. We willen gebruik maken van het stermodel principe, in die zin dat we vanuit één punt willen werken en van daaruit verschillende aspecten aanhalen. Dit centrale punt is echter niet één vakgebied, maar zal een thema zijn. Daarmee lijkt het misschien meer op het centrummodel, maar een verschil is dat we waarschijnlijk niet de fasen zo precies gaan volgen, zoals bij het centrummodel staat aangegeven en de verschillende vakgebieden en activiteiten zullen niet samen één groot samenhangend project worden. Er zal vanuit één thema gewerkt worden binnen verschillende vakgebieden, maar deze kunnen onafhankelijk van elkaar worden gezien. Wel zal meervoudige intelligentie wellicht een rol gaan spelen.

Binnen de vakgebieden zullen activiteiten aangeboden worden die op verschillende intelligenties vanuit Howards theorie vanuit Meervoudige Intelligenties. De keuze om verschillende intelligenties aan te bieden binnen de activiteiten, komt van de theorie van Gardner. Hij zegt dat een mens een spectrum heeft van verschillende intelligenties waar hij of zij goed in is. Daarbij komt ook dat mensen die die sterk zijn in verschillende intelligenties elkaar erg goed kunnen aanvullen. Het leek ons daarom niet goed om maar een van de intelligenties aan te bieden zoals het centrummodel doet.
Wij willen de verschillende intelligenties aan bod laten komen door o.a. de studenten te laten samenwerken.
